

周保中 苍洱毓秀 民族脊梁



扫码阅读



周保中将军铜像

周保中，原名奚李元，1902年出生在大理府太和县湾桥村（今大理市湾桥镇）的一个白族家庭。为寻求救国救民之路，周保中15岁入伍，25岁成为少将副师长，身经百战，文武兼备。在东北地区，周保中以崇高的爱国主义精神和民族气节，奋勇抗日14个春秋，为民族独立解放作出巨大贡献。在完善自我的同时，周保中也将优良的品德和良好的家风传承给后人。他的精神，时刻激励着广大党员干部“不忘初心、牢记使命”。

把一生献给革命

周保中1924年毕业于云南陆军讲武学校，曾在云南护国军、靖国军服役。1926年，加入国民革命军，参加过北伐战争，率部英勇作战、屡立战功。1927年7月，周保中加入中国共产党。1928年，受中共中央派遣赴苏联莫斯科学习。

1931年，周保中在“九一八”事变后回国。中央委派他到东北，任满洲省委委员、军委书记，组织领导抗日游击战争。1932年5月起，他先后任中国国民救国军总参议，前方总指挥部参谋长、总参谋长，指挥两次攻克安图县城、三打宁安等战斗。

1934年2月，周保中领导组建绥宁反日同盟军，后历任东北反日联合军第5军军长、东北抗日联军第5军军长，领导创建绥宁抗日游击根据地，指挥大盘道、前刁翎、依兰城等战斗。1937年10月起，先后任东北抗日联军第2路军总指挥、中共吉东省委书记。1938年春，为打破日伪军6万余人对佳木斯地区的

“讨伐”，周保中组织指挥东北抗日联军第2路军主力，从依兰地区向五常地区西征，亲率留守部队多次挫败日伪军的“讨伐”。

1939年春，面对日伪军“讨伐”、经济封锁和政治诱降等严峻形势，担任吉东省委书记的周保中主持召开中共吉东省委扩大会议，他坚定地说：“临到革命者牺牲的关头，就应该慷慨就义。我们要决心用自己的鲜血来浇灌被压迫民族解放之花。”随即整顿部队、调整部署，指挥各军分路突出重围。1940年，在抗联部队遭受重挫并与中共中央失去联系的情况下，周保中继续组织开展小分队游击活动。1942年8月，任东北抗日联军教导旅旅长。1945年8月，率部配合苏联红军进军东北及接应八路军、新四军调赴东北的部队，获苏联授予的红旗勋章。

良好家风润泽后人

周保中是东北抗日联军的创建人和杰出领导人之一。解放战争时期，周保中历任吉林